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Atmosferdeki gaz molekdlleri hem agirliklarindan hem de
hareketlerinden dolayi temas ettikleri ylizeylere basing
uygular. Agik hava basinci P ile gosterilir.

00 m PO(D) =0,3 atm

00 m PO(C) =0,5 atm

00 m PO(B) =0,8 atm

n PO(A) =1 atm

Atmosferde yukseklere cikildik¢a;

e Atmosferdeki gaz yogunlugu
e Atmosfer basinci
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Ordu ve Erzurum illerinin rakimlari (Deniz seviyesinden
yukseklikleri) asagidaki tabelalarda verilmistir.

ERZURUM
Rakim : 1890 m

0 (Erzurum)

i PO (Erzurum)

Ordu ve Erzurumda esit sicakliktaki civa dolu kaplara
daldirilan vakumlanmis tiplerde yikselerek dengelenen civa
sttunlarinin yukseklikleri hy ve hg oluyor.

Po(ordu) Ve Po(Erzurum) Nicelikleri <,
arasindaki iligkiyi yandaki 0(0) 0(E)
kutucuga yaziniz.

Deneyin yapildidi yerin deniz seviyesinden yuksekligi

arttikga, atmosfer basinci bunun sonucu
olarak borudaki sivi yiiksekligi de

hg ve hg nicelikleri arasindaki
iliskiyi yandaki kutucuga
yaziniz.

Sonug olarak;
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Vakumlanmig boru sekildeki gibi civanin igine daldirildiginda,
civa agik hava basincinin etkisiyle itilerek borunun iginde
yukselir. K noktasindaki sivi basinci agik hava basincina esit
oldugunda sistem dengeye gelir. Deniz seviyesinde agik hava
basinci cm yiiksekligindeki civanin yaptigi sivi
basinci ile dengede kalir.

Po= cm.Hg = 760 mm.Hg
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Vakumlanan tupler tirdes siviya daldirildiklarinda, tiplerdeki
sivi h kadar yukselerek sekildeki gibi denge saglaniyor.

Bosluk

I

h

@ |

Clva

Buna gore asagida verilenlerden tiipte yiikselen sivi
seviyesinin bagl oldugu degiskenlerin yanindaki
kutucuklara tik “ v ” atiniz.

( Deniz seviyesinden yukseklik v

( Tlpun kesit alani

( Sivinin 6zkutlesi

( Tapin ek
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Ayni ortamda bulunan d4 ve d, 6zkutleli sivilarin bulundugu
kaplara daldirilan vakumlanmisg tlplerde yukselerek
dengelenen sivi sttunlarin ylikseklikleri sirasiyla hy ve h,
oluyor.

d; > d, olduguna gére; h, ve h, arasindaki iligkiyi
asagidaki kutucuga yazalim.

Sonug olarak :

Deneyde kullanilan sivinin 6zkutlesi azaldikga borudaki sivi
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icinde gaz bulunan tiip civa dolu kaba daldirildiginda, civa
kapta h kadar yikselerek dizenekte sekildeki gibi denge
saglaniyor.

Buna gore;
e TUpUn igcinde bulunan gaz basinci, acik hava
basincindan
e TupUln icindeki gaz basinci artilirsa, tipteki civa
yiiksekligi (h)
e Acik hava basincinin 76 cm.Hg oldugu ortamda civa
tupte 16 cm yukselerek dizenekte saglaniyorsa, tlpte

bulunan gazin basinci cm.Hg olur.

=. | Etkinlik-7

Asagida verilen aciklamalardaki bosluklara kelimelerden
uygun olanini yaziniz.

( atmosfer ) (" kigik ) (  bayik )

a) Dokiilmeyen Su

Su dolu bardagin agzina kagit koyup ters gevrildiginde,

basincinin bardaktaki suyun basincindan
olmasi sayesinde kagit diismez.

b) Yamulan Teneke

Vakum pompasi

Teneke kutu icindeki hava vakumlandiginda, kutunun igindeki

gaz basinci aglk hava basincindan daha

olacagindan teneke yamulur. Ayni etki sayesinde pipetle
meyve suyu icilirken, karton kutu yamulur.
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Bu sayfada bulunan agiklamalardaki bosluklara

kelimelerden uygun olanini yaziniz.

( atmosfer ) (  azar ) (  buyik )
( azar  )( azar ) ( azalmasidir )

c) Vantuz
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Vantuz, yuzeye iyice yapistirilip icindeki hava bosaltildiginda
aclk hava basinci vantuz ile ylizey arasindaki gaz

basincindan daha olur.
d) Siringa

Siringa

P, P,
l‘]l

Siringanin sapi yukari ¢ekildiginde siringanin iginde
olusan bosluga ac¢ik hava basincinin etkisi ile sivi dolar.
Siringaya sivi gekildikce kap tabanindaki toplam basing

e) Cips Poseti

Deniz seviyesinden bir dagin zirvesine giden bir otomobilde
bulunan cips posetinin kendiliginden patladigi gézlemleniyor.

Bunun nedeni yukseklik arttikca acik hava basincinin

buna bagh olarak posetin hacminin zamanla
gozlemlenir.

f) Magdeburg Deneyi

1664 yilinda yapilan deneyde iclerindeki hava bosaltildiktan
sonra birlestirilen yarim kureler atlar tarafindan ¢ekilmis
ancak birbirinden ayrilamamistir. Kurelerin ayrilmamasini

saglayan etken basincinin iginde bosluk

bulunan yarim kurelerin birbirine kenetlemesidir.

g) Vakumlama Poseti

Vakumlama posetlerinin igine yorgan, yastiklar konulup,
elektrik stiplrgesi ile icindeki hava emildiginde posetin hacmi

h) Meyve Suyu Kutusu

47

Meyve suyu kutusu igindeki meyve suyu gekildikge kutunun

icindeki hava basinci dolayisi ile olusan

basing farki nedeniyle kutunun buzildigi gézlemlenir.
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Galileo Galilei’nin éluminden sonra, onun &grencisi ve yakin dostu Evangelista
Torricelli, Galileo’nun ¢alismalarini devam ettirmek ve yeni kesifler yapmak igin
kararliydi. 1643 yilinda, Torricelli, uzun bir cam tlp{ civa ile doldurdu ve tipin
agzini kapatarak civa dolu bir kaba ters ¢evirdi. TUpun agzini agtiginda, civa
tupun icinde bir miktar yikseldi, ancak tamamen bosalmadi. Tipun tepesinde
bir bosluk olustu ve civa seviyesi sabit kaldi. Torricelli, deniz seviyesinde civa

¥ sUtununun yiksekliginin yaklasik 76 santimetre oldugunu ve bu ylksekligin

d atmosferin agirligindan kaynaklandigini fark etti. Bu, énemli bir bulustu. Cunk
Torricelli, atmosfer basincinin sivilar Gzerindeki etkisini ilk kez anlamisti.

Cciva

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
e Toricelli'nin gerceklestirdigi deneyde hangi niceligi kesfetmistir?

Atmosfer (a¢ik hava) basincini kesfetmistir.

e Toricelli'nin deneyinde civa yerine su kullanilsaydi, yeterince uzun tiipte yiikselen su seviyesi igin ne séylenebilir?
(dey =19/ cm®, d,,, = 13,6 glcm®)

(h¢va < hgy), 10 metrelik bir boru gerekirdi.
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Blaise Pascal, 17. yuzyilin ortalarinda yasamis 6nemli bir Fransiz matematikgi, fizik¢gi ve filozof
idi. Pascal, atmosfer basinci ve sivilarla ilgili galismalari ile taninir. Onun en Gnli deneylerinden

biri, agik hava basincinin ile ilgilidir.

Pascal'in atmosfer basinci izerindeki caligmalari, italyan bilim adami Evangelista Torricelli'nin civa
barometresini icat etmesinden etkilenmistir. Torricelli, bir tipUn igindeki civa sutununun yuksekliginin
atmosfer basincinin bir 6l¢list oldugunu kesfetmisti. Pascal, bu fikri alarak daha ileri gétirmek
istedi.

Pascal’in kayinbiraderi Florin Périer, Pascal'in talimatlari iizerine 1648 yilinda 6nemli bir deney
gerceklestirdi. Bu deney, atmosfer basincinin yikseklige bagl olarak degisip degismedigini
gOstermek amaciyla yapildi. Périer, bir dagin zirvesine ¢ikarken bir civa barometresi tasidi. Périer,
barometreyle dagin eteginde ve zirvesinde 6l¢limler yapti.

Deney sonucunda, Périer, dagin zirvesinde barometredeki civa sttununun yiksekliginin dagin tabanindaki élgimden farkl
oldugunu buldu.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.

e Barometre ile hangi niceligin dl¢limii gergeklestirilir?

Atmosfer (acgik hava) basincinin

e Dagin zirvesine cikarilirken barometrede nasil bir degisiklik g6zlemlenmistir?

Atmosfer basinci diistiigu icin barometredeki civa siitununun yuiksekliginin azaldigi gézlemlenmistir.





